

Cyklostezka okolo Slezské Harty finišuje

Pavel Karban

Už na jaře se budou moci milovníci cyklistiky svěřt po části zcela nové cyklostezky okolo přehrady Slezská Harta na Bruntálsku. Půjde o úsek dlouhý 10,6 kilometru z Razové přes Leskovec nad Moravicí až k přehradní hrázi.

„Z celkové délky je 4,5 kilometru úplně nová asfaltová komunikace, zbytek trasy využívá zpevněné úseky lesních cest. Cyklostezka kopíruje břehy nádrže, aby lidé měli po celou dobu výhled na vodní hladinu a mohli se kdykoli přesunout na

pláže u vody,“ vysvětlil Právu Josef Havlík (Přidejte se k nám), starosta Moravskoslezského Kočova a předseda svazku obcí Mikroregion Slezská Harta.

Zvýšení turistického ruchu

Dodal, že stavba je hotová z 95 procent. „Zbývají poslední úpravy okolí a v Leskovci usadit lávku na připravené pilíře. Termín 31. březen bude dodržen,“ přislíbil s tím, že sdružení od cyklostezky kolem Slezské Harty, která má mít celkem okolo 40 kilometrů, očekává

Zbývají poslední úpravy okolí a v Leskovci usadit lávku. Termín 31. březen bude dodržen

Josef Havlík, starosta

další ztraktivnější oblasti, zvýšení turistického ruchu, a tím i vylepšení ekonomické situace v oblasti poskytování služeb.

Podle Havlíka se chystá i stavba zbývajících částí cyklostezky okolo přehrady. „Úseky Bruntál, Dlouhá Stráň a Razo-

vá jsou ve stadiu stavebního řízení, pro úsek Bílčice–Roudno–Nová Pláň–Mezina se zpracovává projektová studie,“ osvětlil.

Se stavbou cyklostezky okolo nejmladší a zároveň šesté největší přehrady v Česku pomáhá i státní podnik Povodí Odry, který se o Slezskou Hartu stará. „Vznik cyklostezky vnímáme jako další posun k rozvoji turistiky kolem nádrže, s níž se při stavbě počítalo. Povodí Odry poskytlo z velké části pozemky pro vedení trasy, aby nevznikly komplikace s jejím vytyčením například přes

soukromé pozemky, a umožnilo projekt realizovat,“ připomněla mluvčí Povodí Odry Šárka Vlčková.

Vyčlenili patnáct milionů

Podle krajského cyklokoordinátora Tomáše Nováka nebude I. etapa cyklostezky kolem Slezské Harty jedinou, které se letos cyklisté na severu Moravy a ve Slezsku dočkají. Plně do provozu bude uvedeno 1100 metrů, coby první část cyklostezky spojující Malé Hoštice s Opavou, které byly dostavěny

už loni v listopadu. Od stejného měsíce pak funguje i cyklostezka Místek–Olešná.

Novák uvedl, že loni Moravskoslezský kraj uvolnil na přípravu a stavbu cyklostezek 16,9 milionu korun. A letos je v krajském rozpočtu na podporu cyklo dopravy vyčleněno 15 milionů.

„Kolik kilometrů se začne letos budovat, přesně neznáme, ale půjde o lávku přes řeku Ostravici a spojení Dolních Vítkovic s cyklostezkou vedoucí podél Ostravice, I. etapu cyklostezky Baška nebo o cyklostezku z Nošovic na Morávku,“ dodal.

Krnov opravil památník obětí z první světové války

Denisa Doležalová

Radnice v Krnově na Bruntálsku nechala opravit památník u urnového háje v ulici Čsl. armády. Připomíná oběti I. světové války z řad obyvatel obce Chářová, která je dnes součástí Krnova.

„Na památníku už byly nečitelné nápisy, proto se v roce 2021 obnovilo zlacení písma. Loni jsme se pustili do generální opravy pomníku včetně důkladné impregnace kamene. Celkové náklady na obnovu činily 75 tisíc korun,“ uvedl Vladimír Zavřel z krnovského odboru investic a správy majetku.

Památník padlým ve válce v letech 1914 až 1918 vznikl z podnětu členů sboru dobrovolných hasičů.

Na základě jejich výzvy byl v roce 1923 ustanoven výbor v čele s podplukovníkem v záloze Arthurem Primavesim. Jeho rodina vlastnila v Chářovské ulici statek a zasloužila se



Foto archiv MÚ Krnov

o vznik Chářovského parku. „První schůze výboru se konala 1. srpna 1923 a už 5. srpna uspořádali dobrovolní hasiči dobročinný výlet, jehož výtěžek byl prvním vkladem do fondu na postavení pomníku,“ připomněla krnovská mluvčí Dita Círová.

Do peněžní sbírky následně přispěli místní lidé. Jako místo pro postavení pomníku byl vybrán pozemek severovýchodně od hřbitova.

„Pomník z tmavé leštěné slezské žuly váží 3700 kilogramů a je doplněn o postavu válečníka, po stranách jsou pochodně z umělého kamene. Pomník byl odhalen 31. srpna 1924,“ doplnila Círová.

Krnovský památník bude zařazen do Centrální evidence válečných hrobů, vedené ministerstvem obrany.

Památník chářovským obětem I. světové války je zrekonstruovaný.

Sedmihodinová výstava ukáže, co si lidé nosili z pouti

Pavel Karban

Ojedinelou jednodenní minivýstavu, která bude součástí nedělní valentinské pouti, připravilo Centrum tradičních technologií v Příboře (CENTRAT). Pobočka Muzea Novojičínska ukáže na pár hodin lidem ze svých sbírek obětiny i historické svaté obrázky.

Podle vedoucího CENTRAT Václava Michalička se v Příboře v minulosti konaly každoročně tři velké poutě, na které chodili poutníci hlavně v barokní době opravdu zdaleka. Na pouť ke svatému Valentinu pak údajně mířili poutníci zejména z Kravařska a německých oblastí.

„Dochovalo se nám několik forem na tzv. obětiny. Jsou to dřevěné formy podobné perníkářským, odléval se do nich vosk, a když ztuhl, tak jej jako

obětinu dávali v kostele poutníci spolu s prosbami o uzdravení nebo pomoc s jiným problémem,“ vysvětlil etnolog. Upozornil, že forem se dochovalo jen pár. „Jsou unikátní, často je nevystavujeme.“

Kromě nich návštěvníci muzea ve dvou vitrínách uvidí svaté obrázky. „Máme obrovskou kolekci svatých obrázků, zejména z druhé poloviny 19. a první poloviny 20. století. Vybrali jsme ty, které se k pouti vztahují. Buď to jsou obrázky z míst, kam chodili Příbořáci na poutě, nebo obrázky vztahující se k Příboři. A máme tady i vložení přiborskou věc, text s nábožnou písní ke svatému Valentinu. To je vložení přiborská záležitost,“ ujistil Michalička.

Kromě minivýstavy, která bude k vidění od 9 do 16 hodin, se v neděli uskuteční v Příboře



Foto PRAVO – Pavel Karban

Etнолог Václav Michalička ukazuje jednu z dochovaných historických forem na obětiny z vosku.

i tradiční veselí spojené s valentinskou poutí. To se koná v okolí kostela sv. Valentina a mimo jiné nabídne jarmark, dřevěný kolotoč, dobové kapely či mši svatou.

Mši začne ve stejný den, v 10.30 hodin, i pouť ke cti sv. Valentína v Bravanticích na Novojičínsku. Po ní bude možná prohlídka chrámu, který mimo jiné ukrývá náhrobní kámen Johanky Bravantské z Chobřan, jenž byl v podzemí objeven při opravách po povodních v roce 1998, nebo zvon z roku 1632.

„Po mši bude v kulturním domě pohoštění pro poutníky a pro děti dětský koutek, dílničky, řemeslník s dřevěnými šperky. Současně se tam bude prezentovat Centrum pro rodinu a sociální péči v Ostravě,“ nastínila bravantická místostarostka Věra Šustková (Bravantice pro občany) s tím, že na nádvoří zámku si budou moci lidé prohlédnout národní putovní výstavu Má vlast cestami proměn. Mapuje vhodné rekonstruované kdysi chátrající objekty ve veřejném prostoru.

Cena města Zlína

Letošní Cenu města Zlína získá obuvnický vývojář a orientační běžec, šestaosmdesátiletý Alois Lázníčka. Zastupitelé města o tom ve čtvrtek rozhodli v tajné volbě. „Alois Lázníčka si cenu zaslouží za celoživotní práci zaměřenou na vývoj a výrobu obuvi a současně za výbornou reprezentaci Zlína a České republiky v orientačním běhu,“ uvedl primátor Jiří Korec (ANO). Udělení ceny je spojeno s předáním výtvarného symbolu a padesátitisícovou finanční odměnou. (alf)

Jak na klima

Další ročník soutěže Adaptterra Awards, která oceňuje projekty bojující proti dopadům změny klimatu, vyhlásil Moravskoslezský kraj spolu s Nadací Partnerství a firmou Integra Consulting. O ocenění se mohou ucházet projekty do konce března, zaměřené mohou být například na řešení sucha v krajině, přehřívání měst v letních vedrech, důsledky přívalových srážek či erozi půdy. Více na www.adaptterraawards.cz. (zr)

Parkovací dům

Šumperk se letos pustí do výstavby parkovacího domu v Gagarinově ulici, jenž by měl odlehčit motoristům z přilehlých sídlišť parkujících v ulicích Bratrušovské a Kosmonautů. Součástí projektu bude i smart technologie, která bude řidiče informovat o obsazenosti parkoviště. „Ulice Gagarinova a Bratrušovská projdou rekonstrukcí. Obě akce zrealizujeme společně,“ uvedl Pavel Volf z šumperské radnice. Vše by podle něj mělo být hotovo příští rok. (pem)

Studenti oblékli ke kulatému výročí tyčinku Kofila

Miloslav Hradil

Sto let slaví letos čokoládová tyčinka s kávovou náplní Kofila. Při této příležitosti vzniká v olomoucké čokoládovně Zora její limitovaná edice v obalech, které navrhli studenti grafického designu Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně.

Studenti předložili téměř 80 unikátních designů, z nichž bylo vybráno sedm nejzajímavějších, které splňovaly stanovená kritéria. Některé z nich přitom inspiroval pro kofilu dnes již ikonický žlutý obal s mouřením, který má v ruce horký šálek s kávou. Ten navrhl známý

český umělec Zdeněk Rykr a tyčinku s drobnými obměnami zdobí dodnes. Výtvarník je i autorem čtyřicípé hvězdy pražské čokoládovny Orion, kde produkce tyčinky začala.

„Vycházela jsem ze základního obalu, který je klasický. Hlavně proto, aby výrobek byl i nadále pro lidi na obchodních pultech snadno rozpoznatelný. Doplnila jsem to kresbami kakaových bobů, kávových zrn a šálků kávy, čímž jsem chtěla zvýraznit pro tyčinku typické spojení čokolády a kávy,“ řekla Právu autorka jednoho z vybraných návrhů Lucie Trojanová. „Můj návrh jasně komunikuje



Foto PRAVO – Miloslav Hradil

Jednou z autorek nových obalů pro limitovanou edici kofily je studentka UTB ve Zlíně Lucie Trojanová.